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- Собор Петра побудований на основі 
квадрата й куба; Палац Рад – на основі 
квадрата й кола, у просторі – циліндра. 

У радянському Ар Деко запозичують-
ся ідеї композиційного рішення фасадів, 
цитується ордер, фасади доповнюються 
тематичним декором. 

Ідея театру як місця взаємодії актора й 
глядача знаходить свій розвиток у ХХ сто-
літті. Однак, уже в епоху Відродження Ан-
дреа Палладіо впритул підійшов до її рі-
шення. У театрі Олимпико він розбудовує 
ідею античного театру, трансформує форму 
плану, створює перспективні вулиці сценіч-
них лаштунків, що допомагають додати ве-
ликий масштаб акторові, що йде на сцену. 
А також створює технічну можливість на-
ближення актора до глядача. У радянсько-
му театрі ідея руху актора до сцени й на 
сцені до глядача трансформується в об'єд-
нання із глядачем, а потім вони зливаючись 
у єдиному пориві рухаються вже об'єдна-
ною масою за межі театру.  
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ВАЛОРИЗАЦІЯ АРХІТЕКТУРНИХ ПАМ’ЯТОК –  
ОГЛЯД ІТАЛІЙСЬКОГО ДОСВІДУ  

Від збереження до валоризації 
Валоризація пам’яток культури – термін, 

що невпинно набуває популярності у всьому 
цивілізованому світі, проте зміст цього тер-
міну відрізняється для кожної окремої краї-
ни. У даній статті буде розглянуто узагальне-
ний принцип валоризації пам’яток архітекту-
ри на досвіді пам’ятокоохоронної діяльності 
в Італії. 

Італія однією з перших серед європейсь-
ких країн зрозуміла, що її культурна історія 
була спадщиною, яку необхідно охороняти. 
Треба зауважити, що практика реставрації 
існувала в Італійських містах-державах задо-
вго до їх об’єднання у єдину державу 
(наприклад розкопки римського форуму, рес-
тавраційні роботи на Колізеї та ін. [1, стор. 
14]), але саме уніфікація Італії посприяла 

державному регулюванню пам’яткоохорон-
ної діяльності, у тому сенсі, що з тих пір па-
м’ятки вважалися не тільки надбанням пев-
ного міста, а й італійського суспільства в ці-
лому. Однак необхідно зазначити, що ініціа-
тиви Італійського королівства у сфері розро-
бки пам’яткоохоронного законодавства зу-
стрічали значний опір громади, тож перший 
закон щодо охорони культурної спадщини 
(Legge Rosadi) вийшов лише у 1909 році [2].  
Згідно з цим законом «всі види речей, рухомі 
або нерухомі, яким, принаймні 50 років, що 
мають історичний, археологічний, палео-
антропологічний інтерес підпадають під за-
хист уряду» [3].  

http://kannelura.info/
https://ru.wikipedia.org/
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У 1920-30х роках за фашистського пра-
вління було створено Міністерство народної 
культури. Також за часів фашизму, у 1939 
році, приймаються закони 1089 та 1497, що 
регулювали охорону культурної спадщини 
та ландшафтів відповідно [4]. У законах 
1939 року вжито термін «речі», який зараз 
витіснив більш широкий термін «культурна 
спадщина»[5, стр. 2]. 

За роки концепція спадщини розшири-
лася: так, якщо раніше вона стосувалася по-
одиноких об’єктів, то зараз нею передбаче-
но новий вимір - вона включає в себе не 
тільки окремі будівлі величезного значення 
з їх навколишнім середовищем, а й вторинні 
будівлі розсіяні по всій території [5, стор. 2], 
«зараз принцип реставрації базується на 
принципі поваги до оточуючого середовища 
та історично-естетичних цінностей об’єк-
та»[Monti C. 6, ст. 153]. Вагомий внесок у 
розуміння терміну «культурна спадщина»  
було зроблено Дослідницькою комісією 
Франческіні, що визначила  її як 
«матеріальні свідоцтва цивілізації».У 1968 
Комісія Папальдо розробила проект закону, 
ціллю якого була охорона та валоризація 
культурної спадщини. Ці дві комісії надзви-
чайно посприяли національним дебатам з 
приводу охорони культурної спадщини, ре-
зультатом яких наприкінці 1970х стало ро-
зуміння того, що спадщина має не тільки 
охоронятися, а й використовуватися і, таким 
чином, цінувати як матеріальні так і немате-
ріальні якості об’єкта (див. рис. 1).  

Сучасне італійське законодавство регу-
лює необхідність збереження та управляння 
спадщиною, при чому до управління спад-
щиною мають бути залучені не тільки дер-
жава, а й регіональні, провінційні та місцеві 
уряди, тож ці установи мають забезпечувати 
промоцію та, за необхідністю, музеєфікацію 
об’єктів культурної спадщини [5, стор. 2-3]. 
Оскільки культурна спадщина в Італії ви-
значається як сховище цінностей1, що дос-
тупні суспільству, пам’ятка культури прохо-
дить не тільки процеси вивчення та збере-
ження, а й процес валоризації, під яким ро-
зуміється, що об’єкт, який було отримано, 
інтерпретовано та збережено роблять досту-
пним для кожного.  

Таким чином, в сучасному італійському 
законодавстві, термін валоризація визнача-

ється як «будь-яка діяльність, спрямована на 
покращення умов дослідження та консерва-
ції  культурної спадщини, збільшення суспі-
льного використання цієї спадщини завдяки 
чому стає можливим передання цінності, 
носієм яких є  дана спадщина» [7]. Виходя-
чи з вищезгаданого визначення, ми отриму-
ємо дві основні складові валоризаційних 
робіт: наукова та практична частина.  

Рис.1. Еволюція законодавства Італії у сфері 
охорони культурної спадщини (за Ді Наталє 

та Ланцароне [5, стор. 2])  

 
Як вести наукові дослідження? 
Наукові дослідження дають можливість 

у повній мірі проаналізувати об’єкт у безлічі 
його аспектів, як то історичному, метрико-
геометричному, типологічному, технологіч-
ному та ін.. Першим кроком є  історичний 
аналіз, ціллю якого є визначення історичних 
нашарувань пам’ятки, соціально-історич-
ного контексту, генезису пам’ятки її будіве-
льної історії та походження [5, ст.1].  

Історичні дані, що були зібрані на пер-
шому етапі, не завжди можуть адекватно 
описати існуючу ситуацію на об’єкті. У та-
кому випадку до об’єкта in situ необхідно 
застосувати інший метод дослідження – тех-
нічний аналіз, завдяки  якому  ми    зможемо  

1 В даному випадку Ді Наталє та Ланцароне використовують саме слово «сховище» (англ.depository) – маючи 

на увазі, що потенціал спадщини без валоризації не може бути повністю відкритий для загалу.  
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зрозуміти процеси формування та перетво-
рення об'єкта, дослідити системи матеріалів 
та його конструктив. Метою такого дослі-
дження є отримання набору даних, що влас-
тиві конкретному матеріалу та конструктив-
ному елементу, які присутні в об'єкті куль-
турної спадщини. Завдяки цій інформації 
можна буде проаналізувати архітектоніку та 
причини деградації або патологій розгляну-
того матеріалу [5, ст. 2]. Основним методом 
фіксації вихідних даних при технічному 
аналізі є обміри. Треба зауважити, що окрім 
звичних для нас обмірів в ручну, загального 
розповсюдження досягли фотограмметрія та 
3D сканування [8, ст. 44-48]. Саме завдяки 
обмірам ми маємо можливість зафіксувати 

пам’ятку в тому вигляді, в якому вона дійш-
ла до нас. Обмір архітектурної спадщини є 
моделлю існуючого в реальності об’єкта. 
Зв'язок між реальним об’єктом і його мо-
деллю створюється на основі контакту без-
лічі точок, що описують геометрію реально-
го об’єкта та відповідними точками у моде-
лі. В такому випадку обмір інтерполює без-
перервну послідовність між оригіналом і 
моделлю [Monti C.6, ст. 157]. Таким чином 
можемо говорити, що обміри є достовірним 
і високоточним методом дослідження. До 
інших видів геометричних досліджень, на-
лежать термографічні та спектрофотометри-
чні знімки (див. рис. 2).  

Рис. 2. Термографічні знімки та аналіз деградації матеріалу на стінах палацу Подеста в Ма-
нтуї, Італія [6, стр. 178].  

Усі вищезгадані види досліджень фор-
мують собою банк зображень, що фіксують 
результати обстежень. Завдяки таким бан-
кам інформації ми отримуємо можливість 
ефективної морфологічної навігації у проек-
ті і можемо фільтрувати дані, виділяти певні 
частини проекту [Balzani M.6, стр. 179]. За-

вдяки коректному збору інформації ми 
отримуємо можливість перевести усі дані, 
що були зібрані під час проекту у BIM 
(Building Information Modeling), або 
«віртуальну будівлю» - комп’ютерну модель 
пам’ятки в масштабі 1:1.  
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Отже, основна функція наукової части-
ни, це не стільки збереження та фіксація ін-
формації, скільки її подальший аналіз, інтер-
претація та передача, що необхідні для якіс-
ної роботи над проектом валоризації архіте-
ктурної пам’ятки.  

Визначення валоризаційної моделі 
Не дивлячись на різноманітність об’єк-

тів культурної спадщини, що вже пройшли 
або коли-небуть пройдуть процес валориза-
ції, головню метою цього процесу є збере-
ження універсальних цінностей спадщини, 
як то: культурного значення, історичної цін-
ності, повага до існуючого матеріалу та ін-
ше. [Lombardini N. 9, стр. 54-73]. Тож варто 
визначити певну «модель», за якою прово-
диться валоризація, тобто основні характе-
ристики об’єкта, оточення та суспільства, 
що впливають на проектні рішення.  

Завдання 1. «Знання» 
Процес валоризації має на своїй меті 

збільшення рівня громадської обізнаності 
щодо культурної спадщини, тому перш за 
все ми маємо визначити ключових гравців у 
процесі, так званих «стейкхолдерів» – най-
бажанішою є ситуація в якій ми робимо ва-
лоризацію, що націлена на певну соціальну 
групу, яка має «культурну ідентичність», 
тобто коли місцева спільнота задіяна в про-
цесі валоризації. В такому випадку «місцеві» 
будуть певною мірою стримувати 
«чужинців» і будуть використовувати спад-
щину відповідно до їх потреб та ідей 
[LombardiniN.  9, стр. 54-73]. Для таких міс-
цевих гравців часто розробляють посібники 
з валоризації регіональної культурної спад-
щини, які надають рекомендації щодо мето-
дів збереження, оновлення, використання і 
управляння такою спадщиною [10], подібні 
посібники використовуються і для професіо-
налів, що працюють у даній сфері [11].Тобто 
такі видання відповідають на першу задачу 
валоризаційного проекту. Іншою частиною 
знання є загальна доступність інформації 
щодо об’єкта культури. Тут на допомогу 
приходять сучасні технології – перш за все 
інтернет ресурси. Поширення набуває тенде-
нція щодо організації так званих інтернет-
музеїв або он-лайн турів по об’єкту культур-
ної спадщини - все завдяки сучасним техно-
логіям, які легко дозволяють використовува-
ти цифрові дані, що були отримані на стадії 
наукового дослідження [12].  

Завдання 2. «Збереження» 
Не тільки обізнаність, але й збереження 

спадщини як такої є метою валоризації. Для 
даного завдання використовуються інформа-
ція, що була отримана на етапі наукового 
дослідження пам’ятки. Важливо визначити 
основні параметри, які повинні бути прийня-
ті до уваги при розробці архітектурного про-
екту збереження спадщини. Такі параметри 
можуть бути згруповані в чотири основні 
класи властивостей: 

- Просторові властивості: розташування, 
просторові відносини між структурою і міс-
том в минулому і сьогоденні; 

-  Тимчасові властивості: фази, що хара-
ктеризують зміни структури протягом пев-
ного часу, в тому числі і функціональні змі-
ни, та зміни, що відбулися після занедбання 
об’єкта;  

- Якісні характеристики: описують, на-
приклад, відмінності у функціях, матеріалів, 
стилів і т.д; 

- Причинні властивості: відносини між 
діяльністю, що здійснювалася на та  навколо 
об’єкту спадщини [12]. 

 Маємо зауважити, що найбільш поши-
реною є ідея про використання пам’яток, а 
не про виключно їх консервацію, адже вва-
жається, що покинута пам’ятка не може аде-
кватно функціонувати, а відповідно втрача-
ється потенційних ресурс для розвитку тери-
торії.  

Для того щоб дати «друге життя» об’єк-
ту архітектурної спадщини приймаються рі-
шення щодо його музеєфікації, відновлення 
історичної функції або пристосування.  

При цьому особлива увага приділяється 
автентичності будівельних матеріалів та 
конструкцій як задокументованому свідоцт-
ву минулих епох. Архітектурні проекти для 
історичних споруд мають на меті припинити 
або, принаймні, контролювати деградації 
об’єкта спадщини. Будь-які нововведення у 
структуру пам’ятки дозволяються тільки за 
однієї умови – вони мають покращувати фу-
нкціонування об’єкта та сприяти його збере-
женню (наприклад, допоміжна інфраструк-
тура, захисні павільйони на місці археологі-
чних розкопок та ін).  

Завдання 3. «Розвиток території» 
Об’єкт, що пройшов валоризацію стає 

ресурсом для економічного розвитку терито-
рії, адже туризм є основною статтею доходів  
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від експлуатації пам’ятки, а відповідно і 
джерелом її фінансування. Необхідно при-
ділити увагу тому факту, що доступність 
об’єкта для публіки може мати і негативні 
наслідки – руйнації антропогенного похо-
дження, найбільш поширеними серед акти 
вандалізму, підвищення рівня вологи в при-
міщенні, пил та інше. Найбільш чутливими 
до антропогенних факторів є пам’ятки архе-
ології, що здебільшого експонуються insitu, 
тому для їх захисту часто використовують 
додаткові споруди.  

При виконанні цього завдання важливо 
не просто забезпечити баланс між вигодою 
та можливими збитками від збільшення ту-
ристичного потоку, але зробити так, щоб 
подібних збитків було якомога менше. Для 
цього необхідно організувати продуманий 
менеджмент на об’єкті кульної спадщини, 
долучати спеціалістів відповідних галузей 
до організації туристичного процесу, забез-
печити архітектурні рішення щодо безпеки 
фізичної цілісності пам’ятки. 

У випадку якщо при фазі «збереження» 
було обрано не туристичну, а якусь іншу 
функцію для об’єкта спадщини, бажано за-
безпечити на прилеглій території можли-
вість розвитку певної супутньої інфраструк-
тури та гармонійне поєднання функції об’є-
кта з навколишнім середовищем. Такі міри 
забезпечують можливість економічного та 
соціального розвитку території, на якій зна-
ходяться об’єкт культурної спадщини. 

 
Висновок 
Таким чином, процес валоризації є су-

купністю процесу пізнання, збереження, 
промоції та розвитку культурної спадщини. 
Італійський підхід до валоризації пам’яток 
культури має глибоке теоретичне на прак-
тичне коріння. Велика увага приділяється 
пізнанню та поширенню інформації щодо 
пам’яток, культурі проектування та якості 
управляння спадщиною. При виконанні ви-
щезгаданих трьох пунктів можна казати, що 
проект валоризації був вдалим.  
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